

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID
Jueves 3 de Junio de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se recibe en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.244

DIMISION DEL GOBIERNO

Justo será decir que la resolución tomada por el Sr. Cánovas de presentar a la Reina la dimisión del gobierno, ha sorprendido extraordinariamente a sus amigos.

A los mismos ministros ha hecho pasar el Sr. Cánovas por una situación ridícula, porque no querían creer la noticia de que habían dimitido, cuando principió a circular en las primeras horas de la tarde. El Sr. Cánovas les ha demostrado, en esto, escasa consideración, siendo origen tal conducta de que se oigan por todas partes conceptos poco lisonjeros para el amor propio de los interesados.

El Sr. Cánovas debía tener inpecorable la resolución de dimitir, cuando ofreciéndole el duque de Tetuan su puesto algunos días hace por el incidente del Senado, no quiso hacer la modificación ministerial, aun a riesgo de que se retrajeran de las Cámaras las minorías.

Se conoce que tenía resuelto el paso que luego ha dado, y le pareció innecesario hacer primero una crisis pequeña y luego una crisis grande.

Lo cierto es que cuando sus amigos saboreaban ayer tarde las delicias del triunfo, que para ellos envolvía el decreto suspendiendo las sesiones, se encontraron de improviso sorprendidos con la noticia de la dimisión del gobierno.

Hasta ahora el Sr. Cánovas solo ha explicado su determinación por razones de cansancio y por la ingratitud de los peninsulares que en Cuba residen, los cuales responden a los esfuerzos del gobierno, no queriendo tomar los billetes del Banco más que por la mitad de su valor.

Desea el Sr. Cánovas volver a sus libros y al reposo de su hogar; y esto no puede alcanzarlo con tanto cuidado como le proporciona el gobierno.

Debemos suponer, a pesar de estas declaraciones, que algún motivo más poderoso habrá tenido el Sr. Cánovas para ofrecer su dimisión a la Reina.

Por mucha que haya sido su habilidad para oscurecer las cuestiones, y no obstante el servicio que en este punto le han prestado numerosos auxiliares en la prensa nacional y extranjera, la verdad es que el fracaso de su política en la cuestión cubana es indudable.

Se ha equivocado en haber enviado innecesariamente 200.000 hombres a Cuba; se ha equivocado en sus cálculos sobre la conducta de los Estados Unidos; de nada ó de poco han servido tantas concesiones hechas a aquel gobierno; las reformas decretadas no sabe qué hacer con ellas; y de todos modos el general Weyler el instrumento menos adecuado para llevarlas a cabo, a pesar de lo cual el Sr. Cánovas repite que no tiene otro general con quien reemplazarle.

No creemos que el cansancio por sí solo, ni el afán de volver al reposo de su casa, haya determinado la conducta del Sr. Cánovas, sino el convencimiento de que carece de resortes para salir del pantano en que se ha metido.

Cual sea, después de esto, el resultado que tenga la crisis planteada, pronto habremos de saberlo.

Se han ido agravando considerablemente los males; las cosas como están en Cuba, no pueden continuar sin grave riesgo, y hay que emprender una política clara, sinceramente liberal, presidida y practicada por instrumentos idóneos que inspiren confianza.

REYES Y PRÍNCIPES

Predicciones funestas.

Es interesante recordar ahora el siguiente autógrafo suizo, que tuvo lugar en el año de 1847.

Ha una hermosa tarde de otoño, las dos hijas del duque Max de Baviera hallábanse paseando, acompañadas de su institutriz y de una de las damas de Schloss Possenhofen, residencia de S. A., cuando a la pequeña María, la futura reina de Nápoles, que contaba entonces siete años, ocurriósele entrar en una molesta granja, a fin de tomar un vaso de leche.

Pasaba a la sazón una gitana pidiendo limosna, y al ver a aquellas dos bellísimas niñas redobló sus quejas y lamentos solicitando con gran empeño el honor de decirles la buena ventura. Las niñas, a quienes la vista de aquella mujer causaba tanta sorpresa como curiosidad, presentaron de buen grado sus manos, y pronto la gitana empezó a predicar el porvenir.

—Tú, hermosa criatura, —dijo dirigiéndose a la princesa María, que más tarde debía ser reina de Nápoles,— llegarás a la más elevada posición que se pueda alcanzar en este mundo. Tendrás poder y honores y los perderás pronto.

No serás tan feliz como el mundo supondrá, terribles tormentas te envolverán, pero tú serás superior a ellas y te convertirán en una heroína. Llegarás a una edad muy avanzada, pero guarda del color rojo porque te traerá desdicha.

Después, dirigiéndose a la pequeña Sofía, añadió: —Tú, precioso capullo de rosa, alcanzarás mucha fortuna y tendrás penas más tarde. Perderás una posición muy elevada, pero tus lágrimas se secarán y gozarás muchos años de felicidad. Sin embargo, no vivirás tanto como esta otra dulce joven. Tu enemigo no es el agua, pero eso que es enemigo del agua, lo es tuyo también. Ves unas llamas rojas....

A estas palabras, la pequeña Sofía dió un grito de terror y se refugió en los brazos de su aya derramando abundantes lágrimas.

La gitana fué despedida inmediatamente, y esta historia, que era conocida de todas las personas que cuidaron de la niñez de las hijas del duque Max de Baviera, ha sido recordada ahora, viéndose tristemente confirmada, primero al perder la reina de Nápoles su trono, merced a las rojas huastotas garibaldinas; y recientemente, con motivo de la muerte de la virtuosísima condesa de Alarcón, víctima del incendio del Bazar de la Caridad.

La reina Guillermina.

La reina de Holanda y su augusta madre están visitando actualmente el reino de Hungría.

La joven soberana ha examinado detenidamente las múltiples bellezas que contiene Buda Pesth, mostrando gran interés por aquellos soberbios edificios, sobre todo el Real Palacio, que se halla encerrado en la montaña llamada Buda, y desde cuyas terrazas se disfruta de una de las más bellas perspectivas del universo.

La reina Guillermina, al despedirse de los magnates de la patria de los magyares, les ofreció que no sería ésta su última visita a un histórico é interesante país.

Tres hermanas.

La joven Czarina disfruta en estos momentos de la dicha de tener a su lado, en el hermoso palacio de Tsarkoo-Selo, a sus dos hermanas la gran duquesa Sergie de Rusia y la princesa Enrique de Prusia, por las cuales siente entrañable cariño.

Las tres augustas damas pasan la mayor parte del día reunidas, yendo juntas a paseos y teatros y ofreciendo el interesante espectáculo de ver a tres jóvenes bellas, felices y tan fraternalmente unidas.

El delicado estado de salud de la princesa Irene impidióle asistir a las festividades de la coronación de Moscú el año próximo pasado, ausencia que es ahora compensada por el hecho de pasar una temporada al lado de la Emperatriz de Rusia, mientras dura el viaje marítimo del esposo de aquella, el príncipe Enrique, hermano de Guillermo II de Alemania.

La Czarina tiene además el consuelo de ver lo bien que se encuentra en Tsarkoo-Selo prueba a la salud de la princesa Irene.

Princesas caritativas.

Sabido es que el duque Carlos Teodoro de Baviera es un eminente oculista, distribuyendo sus servicios entre las personas necesitadas de Munich, tarea en la cual es noblemente ayudado por su bella esposa, María Josefa, la cual trabaja como practicante, facilitando al duque en el momento oportuno los instrumentos, vendajes, etc., etc., necesarios a toda operación.

Este laudable ejemplo ha dado ya sus frutos; y las tres hijas del duque Carlos Teodoro, en su deseo de ser útiles a los desvalidos, asisten a éstos personalmente como enfermeras, socorridoras, además en metálico. No es raro ver atravesar las calles de Munich a alguna de las hijas del duque Carlos Teodoro, las princesas Sofía, Elizabeth y María, las cuales sencillamente vestidas con trajes oscuros se dirigen, como ángeles de la caridad, a la cabecera de algún paciente. Tan hermosa conducta ha sido premiada por los padres de tan interesantes jóvenes, prometiéndolas llevarlas en brava a un viaje por Europa, donde visitarán a sus tías, la gran duquesa heredera de Luxemburgo, y la princesa Alfonso de Borbon,

á la condesa de Bardi y á la duquesa de Parma.

Visita regia.

El rey y la reina de Wurtemberg han llegado a Claremont, residencia de la duquesa de Albany, SS. MM., piensan permanecer en Loglaterra durante una breve temporada.

PORMENORES DE LA CRISIS

Se decía que lo que más directamente había influido en el ánimo del Sr. Cánovas del Castillo para plantear la cuestión de confianza era un telegrama de Washington al gobierno, en el cual se suponía que el presidente de aquella República aconsejaba como medio de evitar un conflicto, el relevo del general Weyler. La prensa consuevada asegura que es completamente falsa la tal noticia.

La Epoca publica esta especie de nota oficiosa, sobre la entrevista de ayer del Sr. Cánovas con S. M. la Reina:

«Tan pronto —dijo— como S. M. la Reina firmó los decretos suspendiendo las sesiones de Cortes, cumpliendo el señor Cánovas del Castillo con lo que tenía anunciado ante el país, respetuosamente le presentó la cuestión de confianza.

S. M. la Reina le contestó que accedería a su propuesta (¿qué propuesta?), ayudándose del consejo de las personas que juzgara oportuno, y encargó al Sr. Cánovas del Castillo que mientras tomaba su resolución sobre tan grave caso, continuase él y sus compañeros con el propio celo que hasta aquí en el despacho de los negocios públicos. El Consejo de mañana se celebrará como de ordinario, y en él expondrá S. M. el presidente del Consejo, así el estado general de los negocios públicos como las causas que le han llevado a plantear la cuestión de confianza.»

La celebración del Consejo de hoy en Palacio, estando el gobierno en crisis, ha parecido extraño, explicando, sin embargo, el suceso el Sr. Cánovas en la siguiente forma:

—Tenía que celebrar un Consejo para explicar a los ministros los motivos de la dimisión, y esto haré en el presidio por la Reina.

Con esto se economizará tiempo. Estos días nada he dicho a la Reina del curso de los negocios públicos, y a la vez que expongo los fundamentos de la dimisión del gobierno, haré una rescatación del estado general del país.

Nada nuevo tendrá que decir; pero tampoco presentará la verdadera situación en que se encuentra España.

Las respectivas casas de los hombres políticos importantes se vieron anoche muy concurridas.

A casa de los Sres. Silvea, Vega de Armijo, Montero Ríos y Gamazo concurrieron bastantes amigos.

Donde la concurrencia, como es natural, fué mayor, ha sido en casa del señor Sagasta, aunque sin fruto por parte de los que han querido explorarle, porque el Sr. Sagasta guarda absoluta reserva, lo cual es natural en los actuales momentos.

Créese que esta tarde empezarán las consultas de la Reina, diciéndole algunos que a más de los Sres. Eizabeyen, Pidal y Sagasta, serán oídos los Sres. Montero Ríos, Vega de Armijo y Silvea.

Créese que también será consultado el general Martínez Campos.

En cuanto al desenlace de la crisis, hay combinaciones para todos los gustos; se habla de una combinación Pidal-Azcárraga, pero la generalidad cree en la entrada de los liberales.

Pronto veremos lo que ocurra.

Descubrimientos de interés.

El Times da cuenta de un importante descubrimiento de papyrus griegos que han hecho el invierno último dos profesores de Oxford, MM. Grenfell y Hunt, que se encontraban en Behnesa, lugar situado en el antiguo Oxyrhincus, por cuenta del fondo de exploraciones egipcias.

La citada villa ocupa una superficie de dos kilómetros de largo por 800 metros de ancho, y se encuentra en la extremidad del desierto occidental, que se extiende entre Fayoum y Minya.

Raramente visitada en los tiempos modernos, Behnesa ofrece un campo casi virgen á las exploraciones arqueológicas y los dos profesores ingleses han recogido en ella numerosos rollos, sobre los que da el Times los detalles siguientes:

Los papyrus datan de la época comprendida entre la conquista romana y los primeros tiempos del período árabe; de cada siglo hay numerosos materiales; la mayor parte de los textos son griegos, pero también hay latinos, coptos y árabes. Muchos de ellos no han sido todavía descifrados, pero puede adelantarse que algunos suministran importantes datos sobre la formación del canon cristiano. Uno que data del siglo III es una colección de Logia ó palabras atribuidas á Cristo, de las cuales muchas no figuran en los Evangelios, y otros difieren en algunos detalles de los respectivos pasajes del Nuevo Testamento. Es preciso hacer notar á este propósito que nada autoriza á establecer relación alguna entre estos documentos y la Logia, que según Papias reunió San Mateo.

Se espera también encontrar en la colección exhumada por los Sres. Grenfell y Hunt, fragmentos desconocidos de la

literatura clásica, puesto que varios papyrus están escritos en uncial.

La parte más rica de la colección, ó sean 150 rollos completos, ha quedado depositada en el Museo de Gizeh, y el resto se ha enviado a Inglaterra, donde los autores del descubrimiento procederán a un examen minucioso de su tesoro.

Además de los citados papyrus, los señores Grenfell y Hunt han exhumado de las ruinas de Behnesa bastantes monedas, cerca de 200 conchas con inscripciones, ornamentos de bronce y marfil y diferentes objetos de los períodos romano y bizantino.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Al terminar ayer la sesión de la Asamblea, el presidente, señor marqués de Santa María, pronunció las siguientes frases:

—Hemos dado pruebas —dijo— de gran medida y corrección. Aquí no se ha molestado a nadie, ni siquiera a la Monarquía.

Abiertas están las puertas para los republicanos que no han entrado en la fusión. Estamos fusionados radicales y otros republicanos menos radicales, pero todos revolucionarios. (Grandes aplausos.)

Algunas voces: Todos, no.

El marqués de Santa María: Somos todos revolucionarios, porque aspiramos a sustituir la Monarquía por la República. (Aplausos.)

Terminó su discurso el presidente, anunciando que se llegará a la fusión de todos los republicanos. (Grandes aplausos.)

El directorio.

Esta noche, a las nueve, se reunirá en el teatro Moderno la Junta Central de la fusión republicana para elegir el Directorio.

A las once, y después de la reunión de la Junta Central, ésta dará cuenta de sus acuerdos á la Asamblea nacional, reunida en el acto.

Grecia y Turquía.

Lo que dicen los rusos.

Paris 2.—La prensa rusa, examinando la actual cuestión de Oriente, después de hacer constar que ni Macedonia, ni el Epiro, ni Bulgaria han apoyado el movimiento griego, abortado por diferentes causas, hace las siguientes indicaciones, que no carecen de importancia:

«Todo parece demostrar que el conflicto greco-turco, así como los sucesos que se han desarrollado en el Asia Menor y que han producido las sangrientas escenas de Armenia, debían en el fondo á excitaciones exteriores. Basie hace más de dos años nadie duda del apoyo secreto prodigado por los círculos políticos ingleses á todos los asuntos que puedan retardar que se ponga á la orden del día la cuestión egipcia.

Es más que probable que de no haberse producido la aproximación entre Rusia y Francia, y si los sucesos del Transvaal no hubieran colocado á Guillermo II entre los adversarios de Inglaterra, no se hubieran producido los desórdenes de Armenia, seguidos de su sangrienta represión, ni las revueltas de Creta, ni la guerra greco-turca.» —Fabra.

Trabajos preliminares.

Constantinopla 3.—Las negociaciones entre los embajadores de las grandes potencias y la Sublime Puerta para la paz definitiva, han comenzado hoy.

Se cree que durarán algunos días.

Rasgo generoso.

Viena 3.—La Correspondencia política publica un despacho de Atenas diciendo que el Rey Jorge y el príncipe heredero de Grecia, en vista de la penuria del Tesoro helénico y de la miseria que reina en el país á consecuencia de la guerra, han manifestado al primer ministro que renuncian a una parte de la lista civil.

Esta noticia ha sido muy bien recibida, alabándose mucho la generosidad del rey y de su hijo, sobre todo cuando la asignación de la corona es allí sumamente reducida relativamente á la que disfrutaban otros soberanos.

Nuevos disturbios.

Constantinopla 3.—Circula el rumor de que han estallado nuevos disturbios en Sivas contra los cristianos.

Protestas.

Paris 2.—Un despacho de Atenas dice que los cristianos de Candia han protestado energicamente contra los atropellos cometidos por los turcos en Galife, donde asesinaron á varias personas.

El gobernador detuvo á seis sospechosos, pero el populacho musulmán protestó ruidosamente contra la medida pidiendo la libertad de los presos.

Los almirantes de las escuadras extranjeras han anunciado á los insurrectos cretenses que en breve las tropas turcas abandonarán la isla.

Los garibaldinos.

Roma 2.—Los despachos de Brindis dan cuenta de la llegada á aquel puerto de 850 garibaldinos procedentes de Grecia. El partido exaltado les hizo una demostración de entusiasmo, pero no se turbó el orden como se temía. —Fabra.

CARTA DE BRUSELAS

Apertura oficial de la Exposición.—Concursos científicos.—Congresos científicos.

Bruselas 28 de Mayo de 1897.

Aunque el acto oficial y solemne de la apertura de la Exposición Internacional de Bruselas pareció seguir tanto de su importancia por tener ya abiertas sus puertas al público desde algunas semanas antes, no por eso dejó de marcar esta fecha una época histórica, en los annales de esta nación que continúa conservando, entre las grandes y poderosas rivales sus vecinas, el rango envidiable que ha sabido conquistar en pacífica batalla en el anchuroso campo de la ciencia, de las artes, de la industria y del comercio.

Infeliz decir que el principal atractivo del día estuvo, no en el hecho de la inauguración misma, sino en la solemnidad de la ceremonia, que se hizo con todo el brillo posible, con asistencia del rey Leopoldo, ministros de la corona, ministros acreditados, cuerpos docentes y sociedades de todas clases, habiendo pasado de 25 000 el número de invitados.

El público, por su parte, acudió también en tropel á tomar parte en la fiesta, y particularmente á oír la cantata que compuso ad hoc el maestro Gilson, y que fué ejecutada por 900 niños y niñas de las escuelas públicas, en colaboración con un número igual de adultos de ambos sexos.

Esta composición musical, inspirada en motivos antiguos y populares del país, y que fué ejecutada á cielo abierto inmediatamente después de la ceremonia en el salón de fiestas, causó muy agradable impresión en el ánimo de los que tuvieron la fortuna de oírlos, los cuales se consideraron con ello suficientemente recompensados de los pis tones y estrujones recibidos, cosa inevitable entre una aglomeración que no bajaría de 75 000 personas.

A la cantata inaugural siguió otra fiesta de un género muy diferente, pero que no fué la que menos interesó al público: los novecientos paqueños y paqueñitas que habían hecho oír sus infantiles voces en el coro de la cantata, tomaron asiento alrededor de nueve largas y bien repoladas mesas alineadas en la esplanada de juegos de la maravillosa antigua Bruselas, elevada en el recinto mismo de la Exposición, en donde les fué servida una succulenta merienda, que consumieron con tal orden y con tan gentil desenfado, que los espectadores todos, pero particularmente las damas, estaban enternecidas.

Es seguro que los pequeños comensales conservarán un excelente y duradero recuerdo de tan fausto día, pues aparte de las ovaciones de que fueron objeto por parte del público, recibieron múltiples é importantes distinciones, tales como un ejemplar de la *Brabançona* (himno nacional), poliépticamente ilustrado, un magnífico diploma, la vajilla, vasos y cubiertos de que se sirvieron, todo á metal galvanizado y decorado con las armas de Bruselas, y en fin, ya un broche, ya un alfiler de corbata ostentando en esmalte una vista general de la Exposición.

La Exposición, en general, está aún lejos de estar enteramente terminada, pudiendo desde luego asegurarse que no lo será antes de mediados de Junio. Las veinticuatro veintiseis naciones que oficialmente toman parte en ella, van inaugurando poco á poco sus respectivas secciones; pero todas, en general, lo hacen antes de dar la última mano, debiendo continuar los trabajos en medio del público, que parece interesarse en ellos.

Hay ya, sin embargo, bastante que ver y no poco que admirar en muchas secciones y particularmente en la de Bellas Artes, en donde el público se agolpa con preferencia, contemplando y comentando las diferentes escuelas, tanto en pintura como en escultura. Pero lo que hasta ahora continúa siendo el principal atractivo de la Exposición es el recinto de la antigua Bruselas, de que ya dimos cuenta, con su aspecto arcaico en extremo pintoresco y de una perfecta armonía estética.

Aun para aquellos que solo encuentran interés en los entretenimientos catiónicos, hay allí en qué pasar momentos agradables en las exhibiciones diversas de épocas ya remotas, en las tabernas y hosterías ó recorriendo las calles y plazas, oyendo los carillones y escuchando los cantos populares. Un día de esta misma semana procederá la lipitipues ciudad á la elección de su alcalde y regidores, lo que dará lugar á interminables fiestas y regocijos públicos.

Los jardines que preceden la fachada de la Exposición, presentan también un aspecto risueño con sus múltiples y vistosos kioscos armoniosamente diseminados, los soberbios edificios que la sirven de restaurantes, cafés, cervicerías, panoramas y bazares orientales, su fuente monumental de aguas luminosas y su iluminación eléctrica de farolillos multicolores en celosías, empleados por vez primera en París cuando la recepción del Czar, y que permiten iluminarlos de un solo golpe, prolongando su duración cuanto se quiera. Todo ello presenta un golpe de vista halagüeño y contribuye no poco á retener durante la noche á multitud de visitantes, no siendo tampoco extraño, cuando la temperatura conviende á ello, al ver llegar muchos otros después de anochecido, que van expresamente allí á pasar la velada.

Otra novedad luminosa, digna también

de mención y vista asimismo tan solo en París en la época de la visita del Emperador de Rusia, es el llamado *sol eléctrico*, instalado en la espianada de *soues* de la antigua Bruselas. Consiste este notable aparato en varias ruedas concéntricas ó excentricas superpuestas á una mayor de un diámetro de 10'50 metros, conteniendo en conjunto 4.500 lamparitas incandescentes de diversos colores, y girando inversamente las unas á las otras. Gracias al gran número de circuitos y de conmutadores de que el todo está provisto, es posible obtener una variedad de más de 2.000 combinaciones luminosas, cambiándolas sucesivamente segun se desee. El efecto, como se comprende, es absolutamente fantástico, y no hay juego prototípico que lo iguale.

A mediados de Junio próximo darán comienzo los festejos con que el Ayuntamiento obsequiará á los extranjeros y forasteros que visiten este año la capital, para lo cual votó cantidades considerables diversamente repartidas. Es una pérdida seca en el presupuesto ordinario municipal, pero el comercio y la industria del país recuperarán con tantas creces el dinero gastado en salvas, que la brecha quedará pronto reparada.

El mes de Junio es por excelencia la época del año en que el país se ve visitado por los ingleses, y el motivo de esta preferencia está, naturalmente, en el aniversario de la batalla de Waterloo, que, como es sabido, tuvo lugar el 18 de Junio de 1815. No viene mal á los belgas el que los hijos de Albion conserven tan piafosa costumbre, pues esto hace entrar en el país algo de la renta anual y perpetua de 83.598 francos con 14 céntimos que Bélgica viene pagando desde entonces á Gaceta y á la familia del duque de Wellington, y que continuará pagando Dios sabe hasta cuándo, por cuanto esta pensión solo puede extinguirse legalmente con el último vástago de la familia, cosa rara en la prolífica raza anglo-sajona.

El número de Congresos que con ocasión de la *World's Fair* hebrán de reunirse este verano en Bruselas, es casi colosal. Hé aquí los principales:

El del Comité Marítimo Internacional; del descanso dominical; de la legislación del trabajo; de los accidentes del trabajo; de habitaciones económicas; de medicina y farmacia; de climatología; contra el abuso de las bebidas alcohólicas; del servicio sanitario é higiénico de ferrocarriles y navegación; de la sociedad de moralidad pública; del servicio de incendios; de viajantes de comercio; Congreso feminista; idem colonial; id. de arquitectos; de industria y comercio; de excursionistas; de empresas constructoras; de agricultura; de neurología y psiquiatría; de electricidad médica é hipnología, etcétera, etc.

E. C. A.

CUBA

Captura comprobada.

Nueva-York 2.—(Vía cable Londres-Bilbao).—Se halla plenamente comprobada la captura del vapor filibustero *Daurathis*. Esta se efectuó después de larga y obstinada persecución, siendo conducido á Cayo-Hueso por el buque *Marblehead*, de la marina americana.

Vapor-correo.

Habana 2.—Hoy miércoles ha llegado sin novedad á este puerto, procedente de la Coruña, el vapor correo *Reina Cristina*, de la Compañía Transatlántica.—*Fabra.*

Muerte de un guardia.

El cadáver del desgraciado guardia que, segun dijimos anoche, fué víctima del cumplimiento de su deber al intervenir en la cuestión suscitada contra el señor Bordallo por su hijo Federico, fué depositado en el descansillo de la escalera hasta que el juez de guardia, Sr. Guillón, se presentó en el lugar del suceso, y, después de instruir las primeras diligencias del sumario, ordenó que fuera trasladado al Depósito judicial.

El guardia deja á la mujer en cinta y dos niños de corta edad. Segun parece, no fué ayer la primera vez que, en vista del carácter irritable de su hijo, tuvo necesidad el Sr. Bordallo de avisar á la pareja de guardias de Seguridad que presta servicios en la casa del Sr. Cánovas.

Ayer, cuando bajaron á avisarla para que subiera á reducir á la obediencia al iracundo joven, no habia más que un guardia, pues el otro salió á varios recados. Por esta causa se rogó al pobre Miguel Gutierrez que hiciera el favor de subir, encontrando el desgraciado la muerte al hacer un servicio que no era de su profesión.

El agresor está convicto y confeso de su delito.

Al preguntarle el juez Sr. Alvarez zartrada si él era en efecto el matador, respondió con lágrimas en los ojos:—Si, señor; desgraciadamente.

Su padre, D. Federico Bordallo, anunció anoche en el juzgado que, aunque su posición era muy modesta, señalaría una corta pensión á la viuda é hijos del infeliz guardia.

El agresor ingresó esta madrugada en la Cárcel Modelo.

TRIBUNALES

En la seccion cuarta se ha verificado ayer un juicio por disparo de arma de fuego.

Se acusaba á Prudencio Gonzalez de las Heras de haber disparado los dos tiros de su pistola á Victoriano Garcia Lopez el día 12 de Enero del año corriente, en la plaza del inmediato pueblo de Daganzo, por haberse acercado éste á un grupo de gente del que formaba parte el procesado.

El fiscal calificó el hecho como constitutivo del delito que el Código castiga en el art. 433, pidiendo para el procesado un

año, ocho meses y un día de prision correccional.

El defensor, D. César Davara, pidió á la Sala que declarase los hechos comprendidos en el art. 587 del Código, pues en su opinion el disparo no se dirigió á persona determinada.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Legislatura terminada.

Viena 2.—El Emperador Francisco José ha firmado el decreto declarando terminada la actual legislatura de las Cámaras austriacas.

Diferencias.

Londres 2.—Segun despachos de Nueva York, han surgido serias diferencias entre los gobiernos de Hawái y del Japon por oponerse el primero á la emigración de súbditos japoneses.

Desgracia.

Lisboa 2.—El buque de guerra austriaco *Viena*, que ha llegado hoy á Lisboa, al hacer á la plaza los saludos de ordenanza tuvo la desgracia de que reventara la recámara mal cerrada de un cañon, resultando un marinero muerto y varios hericos.

Presupuestos.

Paris 2.—Las secciones de la Cámara de los Diputados han elegido la comision de presupuestos para 1898. De los 33 individuos que la forman, 28 son ministrerales.

El Parlamento austriaco.

Viena 2.—El presidente del Consejo y ministro del Interior del imperio austriaco, conde de Badeni, ha declarado en la Cámara que la clausura de la legislatura actual se debe á las escenas de violencia y desorden ocurridas en la misma, que imposibilitan pueda la Cámara cumplir serenamente la mision que le está encomendada.—*Fabra.*

INTERIOR.

El acorazado «Vizcaya.»

Palma 2.—Ayer, á las seis de la tarde, salió del puerto de Mahon para Cádiz el acorazado *Vizcaya* con el contralmirante D. Segismundo Bermejo, con objeto de prepararse para el viaje á Inglaterra, donde el citado buque representará á España en la revista naval anunciada como parte de las fiestas del jubileo de la reina Victoria.

La escuadra, al mando del segundo jefe D. José Paredes y Chacon, continuará en el citado puerto de Mahon.

Tres penas de muerte.

Palma 2.—Ha terminado hoy en esta Audiencia, y en juicio por Jurado, la vista de la causa seguida contra Lucas Liado, Juan Pablo Pérez, Mateo Obrador y Juan Vallés, autores del horrible crimen cometido en Villa Campou el 29 de Diciembre del año último.

Después de asesinar al vecino de dicho pueblo Julian Más, registraron su casa para robarle, no encontrando más que tres monedas de plata falsas, 15 céntimos y 10 sobreesadas.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad contra los procesados, y la Sala, conformándose con la petición fiscal, ha dictado contra los tres la pena de muerte.

Los criminales, que son reincidentes y empedernidos, se muestran relativamente tranquilos.

El «Eulalia.»—Movimiento de buques.

Santa Cruz de Tenerife 2.—Ha salido con dirección á Arcefi el cañonero español *Eulalia*.

Aumenta el movimiento marítimo y comercial en nuestro puerto.

Durante el mes de Mayo último han entrado 133 vapores y 81 buques de vela.

Crimen descubierta.

Málaga 2.—Han sido detenidos dos sujetos, uno en esta capital y el otro en Archidona, presuntos autores del crimen cometido hace dos años en Alora, en el molino llamado *Nuevo*.

El crimen se cometió por robar unas caballerías.

Apostados los criminales en sitio conveniente, esperaron á que el molinero echara el pienso á las bestias, y en este momento le dispararon un tiro, dejándolo muerto.

Hundimiento de un puente.

Tarragona 2.—Entre Santa Bárbara y Uldecona se ha hundido un puente, precipitándose en el abismo una locomotora que estaba haciendo maniobras, cayendo con ella el maquinista y el fogonero, que resultaron heridos gravemente.

De Tortosa salió un tren de socorro con los inspectores de la vía.

Los viajeros del expés tuvieron que transbordar, llegando aquí con una hora y veintidos minutos de retraso.

Honradez de un jurado.

Logroño 2.—D. Timoteo Navarro, vecino de Egea, fué designado como jurado en una causa vista en la Audiencia de Logroño hace unas semanas.

Nombrado presidente del Jurado, se acercaron á él personas interesadas en conseguir la libertad del reo, y le ofrecieron dinero para que diera veredicto favorable. Negóse terminantemente á ello, y entonces fué amenazado con darle muerte.

El hecho le impresionó de tal modo, que ha perdido la razon, habiendo sido necesario ponerle la camisa de fuerza y encerrarle en un manicomio.

D. Alberto Lozano.

Valencia 2.—Ha fallecido el presidente de la Cámara de Comercio, D. Alberto Lozano.

Fuó coronel del ejército, distinguiéndose en la anterior campaña de Cuba y Joló.

Al morir su suegro tuvo que retirarse de la milicia para dirigir la importante casa de banca que dejó aquel, dando pruebas relevantes de su talento en esta nueva orientación de su vida.

Gozaba de estimación y general simpatía en Valencia.

El vapor «Pinillos».

Coruña 2.—A las cinco de la madrugada de hoy entró en este puerto el vapor *Pinillos*, procedente de la Habana, conduciendo 85 pasajeros para la Coruña y 137 para otros puertos. No ha ocurrido novedad en la travesía.

LA GACETA

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Suspendiendo las sesiones de Cortés en la presente legislatura.

Guerra y Marina.

Los decretos firmados ayer por S. M., que publicamos anoche.

Gobernacion.

Concediendo á la villa de Aranjuez el tratamiento de Ilustísima.

—Declarando que los médicos titulares de los pueblos no deben percibir honorarios por el reconocimiento de mozos en las operaciones del reemplazo ante los Ayuntamientos.

Ultramar.

Autorizando al ministro de Ultramar para presentar á las Cortés el proyecto de presupuestos de Puerto-Rico para el año 1897-98.

LOS TEATROS

Elavva.

En este favorecido teatro celebró anoche su beneficio la distinguida triple de carácter doña Consuelo Montañés.

En las cuatro secciones estuvo el teatro concurridísimo, especialmente á tercera hora, en que se puso en escena la preciosa zarzuela *Casado y soltero*, original de los Sres. Otona y Gaztambide.

La señora Montañés estuvo muy acertada en su papel de vija soltera, escuchando muchos y merecidos aplausos durante la representación y al final de la obra.

Tambien en *Los dineros del sacristan* fué muy aplaudida, viéndose precisada á repetir varias veces los couplets del último cuadro, que cantó con muchísima gracia.

La beneficiada recibió muchos regalos de sus numerosos amigos.

Princesa.

Para la próxima temporada de invierno actuará en este elegante teatro una compañía de ópera de primer órden, figurando en el cuadro artistas de renombrado mérito.

Colon.

Como ayer anunciamos, anoche debutó en este circo Mr. Wilfrid.

En los trabajos que ejecuta de dislocación, fué muy aplaudido.

El hombre sin brazos, Mr. Unthan, parecia anoche tambien mudo, pues se veia tan disgustado, que no pronunció una palabra. La causa era la siguiente:

Al disparar anteañoche la carabina, tuvo la desgracia de que uno de los proyectiles, después de dar en el blanco, rechazase, hiriendo ligeramente á un espectador, que, después de curado en el circo, continuó viendo la función.

Debido á este lamentable incidente, anoche le prohibieron, de órden de la autoridad, que ejecutase dicho número, y como es en el que cosechaba más aplausos, no pudo disimular la contrariedad que esto le producía.

El circo, como dia de moda, se encontraba sumamente concurrido, y las ovaciones más grandes fueron para la troupe Freire y los clowns Tonino y Antonst.

Parish.

Anoche debutaron en este circo los hermanos Moser, escéntricos musicales que fueron muy aplaudidos.

Estos artistas tocaron varios instrumentos, ejecutando á la vez difíciles saltos y equilibrios con varios objetos.

La señorita Esterine es cada dia más aplaudida en su difícil ejercicio de la escalera perpendicular.

AL MENUDEO

Detenido.

En el *Sleeping-Kar* del expreso de Córdoba sustrajeron ayer á un viajero un saco de mano que contenia algunas alhajas.

Al llegar el tren á Madrid, fué detenido el empleado que prestaba servicio en dicho coche.

Los consumos en Valencia.

La comision del Ayuntamiento de Valencia ha visitado al ministro de Hacienda, con quien ha convenido ya el aumento del cupo de consumos de aquella capital, que asciende á unas 200.000 pesetas.

Cuestion terminada.

Con intervencion de amigos de ambos, han terminado satisfactoriamente las diferencias surgidas entre los ilustres escritores D. Leopoldo Cano y D. Eusebio Blasco.

Concluida la cuestión, los dos queridos amigos nuestros continuarán, como siempre, colaborando en *El Liberal*.

El tabaco en Cuba.

El ministro de Ultramar tenia citada para hoy á la comision de diputados de la Gran Antilla encargada de gestionar cerca del gobierno la adopcion de medidas energicas que eviten el contrabando de tabaco en la isla de Cuba.

El «Alfonso XIII».

Ayer fondó en Santander, procedente de la Habana y la Coruña, el vapor correo *Alfonso XIII* conduciendo 28 soldados inútiles por enfermedad contraida en campaña, 134 destinados á continuar servicio en la Península y 11 cumplidos.

En dicho vapor han venido tambien los generales Jimenez Sandoval y Rey; coronel D. Adolfo Villa Miguel; tenientes coronales D. Fernando Lasra y D. Julio Alvarez; comandantes D. Luis Sartorius, D. Fernando Pastor, D. Juan Gonzalez, D. Pedro Garrido, D. Nicolás Urquijó y D. Víctor Garcia; médico mayor D. Emilio Bernal; médico primero D. Enrique

Navarro, varios oficiales y alumnos de infantería y 24 confinados políticos.

La corbeta «Nautilus».

Roma 2.—Ha llegado al puerto de Nápoles la corbeta de guerra española *Nautilus*, escuela de guardias-marinas, sin novedad á bordo.

Bicicleta marítima.

En la bahía de Tánger se han verificado las pruebas de una bicicleta inventada por D. Jaime Ojeda, hijo del ministro de España en Marruecos, y del Sr. Loigorri, secretario de la legación.

La bicicleta, tripulada por dichos señores, surcó gallardamente el mar, dando la vuelta por la bahía. Repetidas las pruebas con igual éxito, los inventores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que presenció el espectáculo.

Conócese oficialmente en París el nombre de la persona que hizo el donativo anónimo de un millon de francos para el Bazar de la Caridad.

Es Mme. Lebandy, madre del infeliz *Petit sucrier*.

Sacerdotes bávaros.

Han llegado á Santiago dos sacerdotes y un seglar bávaros, con objeto de visitar los restos del Apóstol.

Dentro de breves dias llegarán otros con el mismo fin.

Conversion.

Dos moros que se hallaban presos en la cárcel de Málaga se han convertido al cristianismo.

El bautizo de ambos neófitos se verificará con gran solemnidad.

Religiosos agustinos.

Ha sido nombrado comisario y procurador general de los religiosos agustinos calzados, misioneros de Ultramar, el muy reverendo padre fray Tomás Fito Zapatero, que ejercía las funciones de maestro de novicios en Valladolid, pasando á ocupar este cargo el docto padre Navarro, que casa en la comisaría y procuración arriba dichas.

Ha llegado á esta corte, procedente de la capital del Calistó imperio, M. Huang Chuag Luci, agregado á la legación china en España.

Fogonero-conductor de máquinas de vapor y el conductor de motores de gas y de petróleo llevan por título los tomos quinto y sexto de la *Enciclopedia Electromecánica*, del ingeniero francés Henry de Gaffigny, que edita la casa Bailly-Bailliere é Hijos.

Hemos recibido el tomo sexto, el cual contiene lo siguiente: Historia de los motores de gas.—Funcionamiento de los motores de gas.—Descripción de los motores de gas actuales.—Los motores de aire carburado.—Los motores de petróleo lampante.—Los gasógenos.—Los motores de gases pobres.—Conduccion y conservación de los motores de gas, de esencia, de petróleo y de gases pobres.

A. Porras, dentista. Arsenal, 22 dup.º pral

LOS ESPAÑOLES EN MÉJICO

Industria y comercio.

En aquella República, como en todas las naciones donde se establecen colonias extranjeras, cada una de éstas tiene su fisonomía propia, basada principalmente en la clase de negocios á que se dedica. Pero lo más digno de notarse allí es que, mientras las otras tienen una esfera de actividad determinada y de ella casi nunca salen, la española abarca casi todos los géneros de comercio, la agricultura con las industrias, se tienen en ella su inmediata derivación y gran parte de las negociaciones manufactureras. Así los franceses monopolizan el comercio de telas, paños, géneros de punto, modas, etc., los alemanes el de ferretería, joyería y relojería y nosotros todo lo restante, desde el humildísimo tendajón de ultramarinos y bebidas alcohólicas, hasta las más fuertes é importantes casas bancarias del país, las cuales pertenecen á paisanos nuestros.

La agricultura y sus ocupaciones anejas, como la fabricación de azúcar, la preparación de maderas finas, etc., etcétera, está enteramente en nuestras manos. Y poseemos tambien la fabricación de hilados y tejidos en compañía de los franceses, la de cigarros y cerillas, casi toda (allí es libre el cultivo del tabaco), y otras de menor importancia. En casi todas las negociaciones mineras de la República tienen participación los españoles.

Dividiendo éstos segun las provincias de que son naturales, no se puede dar exactamente á los representantes de cada una un giro ó órden de actividad determinado, porque los asturianos, ya sea por su gran superioridad numérica, ó por ésta

y otras causas, lo llanan todo y á todo se dedican. Pero ahondando algo, se pueden descubrir aficiones en los andaluces al negocio de vinos y aceites; en los vizcaínos, al de fondas de todas calidades; en los naturales de Cataluña, á la representación de fábricas y casas mercantiles europeas, y en los asturianos y montañeses, las casas de comisiones y las tiendas de ultramarinos y cantinas. Pero esta clasificación, más subjetiva que real, aparece desmentida con frecuencia por los hechos, borradas las líneas divisorias y confundidos los individuos que han sido objeto de la clasificación.

Entra por mucho en este resultado el espíritu de acometividad y de empresa que tienen aquellos compatriotas, pues una vez empezado un negocio, lo toman como escalón para ascender á otros más grandes, y llegados á determinada altura en su posición económica y á cierta edad de su vida, todos se confunden y todos intervinen en cada una de las manifestaciones de la agricultura, la industria y el comercio. Como prueba de lo que afirmo, y al propio tiempo como un dato curioso, está el hecho siguiente: casi todos los españoles que hoy manejan allí cuantiosos capitales y grandes empresas y gozan de envidiable posición social, han pasado en su juventud algunos años tras el mostrador de una tienda de ultramarinos. Estas constituyen el género tipo de trabajo, digámoslo así; la primera estación de aquella larga carrera de trabajos y ahorros necesaria para llegar á los primeros puestos.

Y de aquí hace, entre otros motivos, la gran preponderancia que en Méjico tiene la colonia española sobre las demás, de que abarca de igual modo el comercio en grande que en pequeño, y así lo mismo enlaza sus intereses con los intereses mejicanos por medio de gruesas y potentes ligaduras que representan grandes capitales, como extiende sutiles hilos de araña, imágenes de pequeñas negociaciones, que, débiles y quebradizos por sí solos, forman juntos un haz fuerte y apretado y así extiende por todas partes las raíces de su predominio económico, y lo mismo que el árbol en la tierra sujeta con gruesos troncos los grandes bloques de tierra y con delgados filamentos las pequeñas arenillas, porque unos y otros son necesarios para sostenerlo y ayudarle á crecer y á librarle de las asechanzas de los elementos.

Así, pues, la colonia española de Méjico interviene directa ó indirecta, mediata ó inmediatamente, en todo el movimiento económico ó financiero del país, y es la que mayores contribuciones rinde al Tesoro federal. Maneja los mayores capitales de la República, posee los mayores centros de producción y de trabajo y en su mano están los recursos que empujan y dirigen las corrientes de la riqueza pública.

Hablando en términos generales, los españoles que á Méjico marchan no llevan más aspiraciones que las contenidas en la esfera mercantil. Son muy pocos los que emigran con un título universitario en el bolsillo. Sin embargo, se ven ingenieros, con especialidad de minas, y médicos en número corto, lo suficiente nada más para que pueda apreciarse su existencia. No hay abogados, porque es profesión á la que se dedican con preferencia los naturales, y los poquísimos que yo he podido ver no ejercen, entre otras razones porque para ello se necesitan naturalizarse mejicanos, y son contados los españoles que quieren perder su nacionalidad. Son algo más socorridas las artes útiles y de adorno, porque el operario europeo es superior al americano; pero nuestros compatriotas no se dedican generalmente á ellas, por creer, acaso con razón, que no les ofrecen porvenir tan halagüeño ni campo tan ancho para sus aspiraciones como la industria y el comercio.

Literatos y artistas rotundamente pueden afirmarse que no existen, porque una goldonrina no hace verano, y las pocas goldonrinas que allí tenemos, más consideran el arte como una diversión ó un desahogo, que como otra cosa, y ni viven de él, ni á él deben, los que la tengan, su fortuna. Se paga muy poco eso en Méjico y se consume muy poco, además. Es aquel un país que siempre se ha visto envuelto en guerras intestinas, y sabido es que las Letras y las Bellas Artes florecen solo á la sombra del olivo, y mueren agostadas cuando sobre el campo se esparce el calor de la pólvora. Si acaso habrá algunos músicos, que en las iglesias encuentran el medio de ganarse la vida.

Estos son los componentes de nuestra colonia en Méjico: pocos hombres de ciencia y muchos hombres de trabajo. Que se puede traducir en lo siguiente: pocas fantasías, pero mucho dinero.—*Alberto Araus.*

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

La crisis.—Consultas.—El general Martínez Campos.

Poco más de una hora ha tenido de duración el Consejo que hoy por la mañana se ha celebrado en Palacio bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Tan solo el Sr. Cánovas hizo uso de la palabra, pronunciando un extenso discurso, en el que ha dado cuenta detallada de la marcha de las campañas de Cuba y Filipinas, del estado de nuestras relaciones diplomáticas y de la política interior, para terminar ratificando la dimision del gabinete, ayer presentada, despues de firmado el decreto de suspensión de sesiones.

La Reina se mostró satisfecha, segun dijeron al salir los ministros, de las explicaciones dadas por el Sr. Cánovas.

Como el gobierno se halla en crisis, se consultó si habia algun asunto de despacho urgente, y como no le hubiera, se acordó que hasta que se resuelva la crisis los ministros no vayan á Palacio. Solo lo hará, á la hora de costumbre, el presidente.

El ministro de la Gobernacion puso á la firma un decreto convocando eleccion parcial de un senador. Aunque no se determinó, creemos que se referirá á Huelva, vacante por defuncion del marqués de Oliva.

Después del Consejo con la Reina, los ministros estuvieron reunidos en la secretaria de Estado, sin duda para cambiar impresiones.

El Sr. Cánovas, además de las noticias anteriores, dijo á los periodistas que esta tarde empezarian las consultas, y que la solucion tardaria cuatro dias en ser conocida.

—Se me olvidó decir á ustedes ayer—dijo el presidente del Consejo—que por órden de S. M. puse un telegrama al capitán general de Cataluña, para que éste lo transmitiera con urgencia al lugar donde se hallara el general Martínez Campos, concebido en estos ó parecidos términos:

«De órden de S. M. la Reina venga á Madrid para ser consultado.»

Ya se halla en mi poder la contestacion, y segun dice el general Martínez Campos, saldrá de aquella poblacion en

el tren correo para llegar a Madrid mañana a las siete de la misma.

Periodistas apócrifos.

De muy antiguo nos venimos quejando en El Correo de la clase de gente que concurre a los Consejos en días de agitación política, y que sin ser periodistas parecen arrogarse tal título, con lo que no consiguen otra cosa que estorbar a los que allí van en cumplimiento de un deber y coartar a los ministros, que tal vez ante tantas caras desconocidas no se atrevan a hablar con libertad.

TELEGRAMA DE CUBA.

Habana (sin fecha).—Madrid 3 de Junio de 1897 (a las 5 1/2 m).—General segundo cabo a ministro Guerra: Fuerzas María Cristina, en montes Trinidad (Matanzas), hicieron un muerto. Columna Almansa, en Naranjito (Habana), hizo un muerto. Guarnición Jaruco, en lomas Soledad, hizo dos muertos. Batallón Reina, en finca Zumbido (Pinar), hizo un muerto; en Laguna Colorada batió grupo, hizo bajas y tuvo dos heridos. Presentados, siete.—Ahumada.

BARCO SOSPECHOSO.

Disparos de cañón. Nueva York 3.—(Vis cable Londres-Bilbao).—El buque americano Valencia, que desde esta puerto se dirigía a Cienfuegos, se encontró en la costa Sur de Cuba con el crucero de guerra español Reina Mercedes, el cual le hizo algunos disparos. El vicecónsul americano en aquella localidad ha formulado una protesta respecto a dicho suceso, cuyos detalles no pueden precisarse en estos momentos.—Fabra.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA). Accidente en un buque. Lisboa 3.—Conocéase ya el verdadero origen y alcances del accidente ocurrido a bordo del buque austriaco Viena. Aquel se produjo en la máquina, y la víctima del mismo fué el ingeniero Hermann Kraus, no habiendo habido ningun otro herido, como en un principio se había supuesto. Meeting socialista. París 3.—Los socialistas suizos en un numeroso meeting celebrado en Zurich, han protestado enérgicamente contra la nueva ley alemana restringiendo los derechos de reunión y asociación. Rumor infundado. París 3.—La legación de la República brasileña en esta capital ha declarado que no descansa sobre ningun fundamento serio el rumor relativo a que haya de ser reemplazado en la alta magistratura de aquel país el Dr. Prudente J. de Moraes Barros. El Parlamento austriaco. París 3.—Los periódicos austriacos, llegados a esta capital, dejan presentar la medida gubernativa de que ya ha dado cuenta el telégrafo, ó sea la clausura del Parlamento. La lucha enconada entre la mayoría y la minoría, la obstrucción llevada adelante por la primera en todos sus asuntos, la intranquiedad de la segunda y las dificultades creadas al gobierno para su desembarazada gestión, explican sobradamente la medida adoptada por el conde Baden, cuyas amistosas gestiones para llegar a una concordia habían sido infructuosas. Como queda sin discutir per la Cámara el Mensaje y otros asuntos de alto interés político y administrativo, se cree que el gobierno, antes de llegar a la disolución, procurará nuevamente una inteligencia entre la mayoría y la minoría.—Fabra.

Reaccion en Atenas.

París 3.—Un despacho de Atenas insiste en negar toda exactitud a los rumores referentes a posibles trastornos y rebeliones antidinásticas. Los mismos que reconocen los errores que la corona puede haber cometido creen que cualquier cambio de dinastía ó de sistema de gobierno enajenaría a Grecia las simpatías que disfruta. Lo que parece evidentemente necesario es la reforma constitucional, a la cual habrá de atenderse cuando tengan solución los conflictos de orden internacional pendientes.—Fabra.

Los liberales de Barcelona.

Director CORREO. Barcelona 3 (3 30 tarde).—Urgente. Son objeto de comentarios los sucesos publicados por algunos periódicos de esa, respecto a la organización del partido fusionista de esta capital; pues es público que el comité y el Circulo que preside el Sr. Comas Masferrer, cuenta con la adhesión y el apoyo de las personas más caracterizadas que aquí militan en el partido liberal. Atribuyese a habilidades de los pocos disidentes que quedan, para justificar la derrota en las últimas elecciones municipales, y evitar la total desaparición del grupo formado por el Sr. Maluquer de Tirrel.—Casanovas.

SUCESOS DEL DIA

Por incendiario. Esta mañana ha sido detenido Domingo Gasco Alcalá, dueño de un ventorillo sito en la carretera de Aranjuez a Toledo, el cual, con el objeto de cobrar 4.000 pesetas, en que lo tenía asegurado, prendió fuego a su establecimiento. Timadora detenida. En el barrio de las Lujurias ha sido detenida esta mañana la conocida timadora Peira Lopez (a) la Valiente.

El general Martínez Campos.

Barcelona 3 (12 tarde). El general Martínez Campos recibió anoche en Teya un telegrama del Sr. Cánovas, llamándole a Madrid en nombre de la Reina. El general Martínez Campos llegó a esta población a las nueve de la mañana, pagando a saludar al capitán general interino. A las diez de la mañana ha salido en el tren-correo. En la estación ha sido despedido por los generales Jimenez Moreno y García Navarro y el gobernador civil. El general Martínez Campos se ha mostrado muy reservado con los periodistas.—Mencheta.

Extrañamiento de anarquistas.

Barcelona 3 (4 30 tarde). A la mayoría de los 111 detenidos en Monjuich se les ha notificado el orden de extrañamiento. Han elegido Francia, República americana, Argel, Túnez y Orán; otro eligió una jaula de la colección zoológica del parque y la República cubana. Todos se han negado a firmar notificación de la orden de extrañamiento.—Mencheta.

LOS DUROS SEVILLANOS

Sevilla 3 (3 t). Ha comenzado la vista del proceso llamado Los duros sevillanos. La sala donde se celebra está completamente llena de gente. Después de leída la prueba documental declaró el Sr. Dugi, quien ha manifestado que acogió los rumores de la opinión y de la prensa, sin proponerse injuriar al Sr. Cobian.—Mencheta.

Vapor correo.

Las Palmas 3.—Ayer miércoles salió de este puerto para Puerto Rico el vapor-correo Colon, de la Compañía Trasatlántica.

Banquete.

El banquete con que los representantes de Palencia y varios conservadores importantes de la misma provincia obsequiaron al senador señor conde de Estéban Collantes y al diputado Sr. Botella (D. Cristóbal), se verificará esta noche en el hotel Lagés.

La importante casa editorial Bailly-Baillière é Hijos está publicando, con gran lujo, una interesantísima novela titulada Juana la obrera. Hemos recibido los cuadernos 8 á 12, y por ellos hemos observado que a medida que la narración avanza la novela deleita más y crece el interés despertado desde los primeros capítulos.

Escuadra inglesa.

Barcelona 3 (2 40 t). Han fondeado los buques de la escuadra inglesa Ramillies, Vulcan, Gibraltar, Barfleur y Surprise, procedentes de Malta, habiendo saludado á la plaza.—Mencheta.

Balance del Dia

Continúan los círculos políticos, sociales y bursátiles prestando atención preferente á la crisis. En el Consejo de ministros de esta mañana, presidido por S. M., después del discurso del Sr. Cánovas, de que hablamos por separado, el presidente puso en manos de la Reina las dimisiones escritas de todos los ministros.

El general Martínez Campos, que viene á Madrid llamado por la Reina para ser consultado, ha salido de Barcelona en el tren correo, y llegará mañana á las siete.

Los conservadores, para templar el efecto de esta noticia, han dicho que serán consultados también los demás capitanes generales.

Debe advertirse, sin embargo, que como el general Martínez Campos ha sido presidente del Consejo y del Senado, posible es que se le consulte con este carácter.

Hasta hoy, según hemos oído, no se ha dado conocimiento de la dimisión del gobierno á los capitanes generales de Cuba, de Filipinas y de Puerto-Rico.

En varios ministerios se han notado hoy síntomas de cambio de situación política, por la prisa en arreglar y romper papeles.

La Bolsa se ha presentado hoy en

alza importante, mejorando mucho también el cambio internacional, todo lo cual lo atribuyen los bolsistas á la creencia de que entrarán en el poder los liberales.

Hoy se ha dicho en algunos círculos que había enviado su dimisión el general Weyler; pero no sabemos si tendrá el rumor bastante fundamento.

Posible es que se trate de una noticia prematura.

La corrida de Beneficencia ha llevado hoy á la Plaza de Toros una concurrencia extraordinaria, no obstante los precios exorbitantes de las localidades.

A pesar de las desgracias del país, la gente se divierte como si estuviéramos en las circunstancias más prósperas.

Se ha desmentido hoy de un modo categórico en los círculos diplomáticos, que el gobierno de los Estados Unidos haya hecho indicaciones sobre el relevo del general Weyler.

Los presidentes del Senado y del Congreso han sido citados por S. M. á Palacio para consultarles sobre la crisis.

El Sr. Elduayen entró en Palacio á las siete de la tarde, y á las ocho habrá sido la conferencia con el señor Pidal.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 3 DE JUNIO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios

Table with columns: Día 2, Día 3, Diferencia. Rows include 4 1/2 interior, 4 1/2 exterior, Tesoro, Oblig. id., Ac. C. de Tabacos, etc.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 23/70 por 100 beneficio papel A 3 dias vista, 00/00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 32/30 ptas. A 3 dias vista, idem, 00/00. A 60 dias vista, idem, 00/00. A 90 dias fecha, idem, 00/00.

París 3 (12 05 t).—4 1/2 exterior, 63/59.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Alza importante de nuestra Deuda exterior en París, que como es consiguiente ha influido en la contratación de nuestros mercados.

Ayer traía de aquella Bolsa el 4 por 100 exterior á primera hora el cambio de 62/47, y hoy comunica el telégrafo á igual hora el de 63/59 por 100.

La demanda que con tan extraordinaria oscilación de los cambios se hace, ha sido de gran importancia, aceptándose tipos sucesivamente mejores en el curso de las negociaciones de esta tarde en todos los valores.

En resumen, aunque refiriéndonos al detalle de la cotización que precede, el 4 por 100 interior ha tenido desde luego los altos cambios de 65/60 á 65/70, cerrando á 65/65 al contado; y lo mismo puede decirse de las operaciones á fin de mes; de suerte que al dar principio la Bolsa de hoy, ya venía admitida el alza de medio por ciento con respecto á ayer.

Las negociaciones de Deuda exterior han sido muchas y de cuantía, siendo la mejora con relación á la cotización anterior de 55 á 60 céntimos al contado y á fin del corriente.

Los valores han estado solicitados, señalándose la Deuda exterior y los billetes de Cuba.

Cerca de dos enteros han subido las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado á 412/30 y 413 por 100. Las de tabacos, como ayer, á 214 por 100 y 214/50.

El cambio internacional ha bajado, en relación con el movimiento de alza de los efectos públicos; los francos se han cotizado de 23/85 á 23/65, cerrando á 23/70. Las libras esterlinas de 32/31 á 32/28 y 32/30 pesetas unas en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65/70 dinero. Continúa la demanda de papel.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 3 (3 11 tarde). Interior, 4 por 100, 65/75.—Exterior, 4 por 100, 80/82.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Cubas, 1886, 96/37.—Cubas, 1890, 80/50.—Nortes, 23/65.—Colonial, 84/50.—Francia, 17/00.—Orensé, 00/00.—Arras.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

París 3.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 63/59, y 63/87.—3 por 100 francés, 104/20 y 103/65. Londres 3.—Exterior español, 63/50.

Banco Hispano-Colonial.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba.—Emisión de 1886.—44.º sorteo.

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 44.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 10 de Mayo de 1886 y real orden de 6 de Mayo de este año, han resultado favorecidas las diez y nueve bolas.

Números 901, 1.924, 3.153, 3.911, 6.490, 7.121, 7.182, 7.260, 7.992, 8.592, 8.603, 8.767, 8.988, 9.116, 9.485, 9.537, 10.489, 11.800 y 11.876.

En su consecuencia, quedan amortizados los mil novecientos billetes números 90.301 al 90.400, 192.311 al 192.400, 315.201 al 315.300, 391.001 al 391.100, 643.901 al 644.000, 712.001 al 712.100, 718.101 al 718.200, 725.901 al 726.000, 799.101 al 799.200, 859.101 al 859.200, 860.201 al 860.300, 876.601 al 876.700, 898.701 al 898.800, 911.501 al 911.600, 948.401 al 948.500, 958.601 al 958.700, 1.048.801 á 1.048.901, 1.179.901 á 1.180.000 y 1.187.501 á 1.187.600.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Julio próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Junio de 1897.—El secretario general, Aristides de Artigiano.

Venciendo en 1.º de Julio próximo el cupon n.º 41 de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, n.º 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los correspondientes, designados ya en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los señores Baring Brothers y C.ª Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Julio, y transcurre este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana, á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Junio de 1897.—El secretario general, Aristides de Artigiano.

CHARADA.

Van de caza Luis y Juan y una dos á lo que ven (á veinte pasos los dos no distinguen bien un tren.) Vuelven á casa molidos sin haber cazado nada y llevan una fortuna en perdigones gastada. Su niñan dan tres de noche, y con gran coquetaría esperan pescar un novio de aquella cursilería. Una cosa me olvidaba, que los viejos Juan y Luis, gastan primera dos tercía y los dos fuman anís. A tan grata reunión me presentó un buen amigo, y desde aque la ocasión le miro como enemigo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.

BOMBO NES.

CANTARES.

La tristeza que me abruma sale en todos mis cantares, como recoje la espuma el amargor de los mares.

¿Qué desgracia irremediable hoy que me hallaba contenta, viene á anunciarme volando esa mariposa negra?

¡Esa mariposa negra que vi llegar una tarde y revolotar sobre el lecho en que espiraba mi madre!

No envidios sus ricas joyas, pues esa pobre mundana no tiene, como la tierra, diamantes en sus entrañas. G. Belmonte Müller.

En la sección de anuncios de un periódico de Nueva-York leamos el siguiente, de un dentista: «Extracción de una muela, dos cheques. Por docenas, se hace la rebaja del 20 por 100.»

Mientras trabajaban la otra noche en el circo de Colón los hermanos Hernandez, la robaron el reloj á un caballero. Pero éste lo advirtió á tiempo y detuvo al rata con la alhaja en la mano. El caco lejos de perder la serenidad, le dijo: —Dispense usted, quería ver los minutos que duraba este ejercicio.

Jeroglífico comprimido.



(La solución mañana.) SOLUCION A LA FRASE HECHA: Con el agua al cuello.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marca los siguientes: A las ocho de la mañana, 15º sobre 0. A las doce de la tarde, 24 sobre 0. A las cuatro, 21º sobre 0. La máxima fué de 26º sobre 0. La mínima de 12º sobre 0. El barómetro marca 707.—Variable.

La Mesa de Fernes.

Comida del 4 de Junio. Cubiertos de 5 pesetas. Ordures. Puré Cultivador. Truchas á la molinera. Pollo saltado á la cazadora. Espárragos, salsa semolada. Solomillo asado, con berros. Crema frita. Sorbete arlequin y postres.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Francisco Casaciolo y San Daciano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Adorativas, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva. En Monserrat principia la novena de San Antonio, celebrándose misa mayor á las diez en la que predicará el Sr. Besalú, y por la tarde, después del rosario, será orador el P. Angel Cirian. En el Olivar ejercicios piadosos al anochechar, dedicados al Sagrado Corazon de Jesús. En San José terminan los ejercicios de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, celebrándose misa mayor á las diez en la que predicará el Sr. Anaya, y por la tarde, á las seis, será orador el Sr. González Reyes. En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochechar, siendo orador el Sr. Belda. En Jesús id., predicando un P. Capuchino. En la V. O. T. de San Francisco, idem el Sr. Barreras. En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, Via-Crucis al anochechar. En San Pascual, Carboneras, Escalvas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Serritas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

Espectáculos para mañana

ZARZUELA.—Beneficio del Sr. Orejón.—A las 8 1/2.—El país de la cucaracha.—A las 9 1/2.—El fantasma de la esquina (estreno).—A las 10 1/2.—¿Quién libra libre!—¡Basta de suegros!—A las 12.—La vieja. APOLO.—A las 8 3/4.—Las bravías.—A las 10.—De Madrid á París.—A las 11.—¡Al agua, patos!—A las 12.—Los autómatas. ESLAVA.—A las 8 3/4.—Casado y soltero.—A las 9 3/4.—Los cocineros.—A las 10 3/4.—La marcha de Cádiz.—A las 12.—Los dineros del sacristán. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—7.º viernes de moda.—Debut de la señorita Zampa, tomando parte la señorita Esterina, los hermanos Moser, los Montros y los Clives.—La pantomima infantil «La Cenicenta».—Entrada, 50 céntos. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Variada función en la que tomarán parte Mr. Wilfrid, la troupe Freire, los Villas, Mr. Unthan (el hombre sin brazos), las hermanas Ondinas y demás números de atracción.—Entrada general, 50 céntos. MADRID.—IMPENRTA DE EL CORREO.

LA PALATINE
 COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 Explosiones y accidentes A PRIMA FIJA
 (The Palatine Insurance Company, Ltd.)
 Establecida legalmente en España desde 1891
CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS
 Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.
 32 Brown Street—MANCHESTER
 101 Cheapside—LONDRES, E. C.
 DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:
CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

3-BARQUILLO-3
 y S. Bernardo 4 y 6
TELÉFONO 1191
SOCIEDAD VINICOLA ESPAÑOLA
 Depósito exclusivo de los acreditados vinos de la Rioja marca **MARQUÉS DE REINOSA**
 Vinos tintos y blancos de Valdepeñas, desde ptas. 3.50 docena de botellas. DEPOSITO de las mejores marcas extranjeras.

LA UNION Y EL RENIX ESPANOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)
GARANTIAS
 Capital social efectivo..... Pesetas **12.000.000**
 Primas y reservas..... **43.598.510**
TOTAL..... 55.598.510
32 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros contra incendios Seguros sobre la vida
 Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 50.159.694.49.
 En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LAS CARRERAS MILITARES
 Dirigida por DON R. CESÁRRO SANZ Y ESCARTIN y DON PEDRO NUÑEZ GRANÉS, ingeniero militar.
MADRID, CALLE DE LA VICTORIA, NUMERO 4
 De la Academia que tuvo establecida en Toledo el Sr. Sanz, ingresaron en las diferentes militares 225 alumnos, y preparados por el Sr. Nuñez han ingresado en las mismas 142. Las clases empezarán en 1.º de Junio. Se admiten internos y externos. Para detalles y reglamento dirigirse á los directores, calle de la Victoria, 4, Madrid.

ANDREAS LACAPELLE, J. BOULET & C.º
 31 y 33, Rue Belzunce, PARIS
 4, Marqués de Guzmán, Esp. Urf. 1629, Cruz de la Legión de Honor, 1629
ESPECIALIDAD DE MÁQUINAS DE VAPOR
 VERTICALES MEDIO-FIJAS de 1 á 30 Caballos.
 HORIZONTALES FIJAS con 1 ó 2 cilindros, de 2 á 250 Caballos.
 MÁQUINAS DE VAPOR para INSTALACIONES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO
 Fábrica Principal en Tolosa (Francia) Calle de la Industria, 12.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
 Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
 Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puerto N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
 El 30, de Oádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hamburgo, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor **Buenos Aires**, saldrá de Oádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS
 Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Korocho y Bushira (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama.
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, á partir del 2 de Enero de 1897.
 De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.
 El vapor **Leon XIII**, saldrá de Barcelona el 19 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
 Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz.
 El vapor **Antonio López** saldrá de Oádiz el 7 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
 Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS
 Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TÁNGER
 El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** sale de Oádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Oádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.— Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE
 La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y examinará á los destintes que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
 GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
 Especialidad en aguas de tocador NARANJA, DIVINA, FLOREDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superiores para el pañuelo, y en toda clase de perfumaría.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897
 Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893. Publicación con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (SAILLY-BAILLELRE)
 13.ª edición, corregida y considerablemente aumentada.
 CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.
MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.
MADRID.—Índice de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.
MADRID.—Índice de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.
 Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.
Precio: 5 pesetas
 Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897, que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal, puede pedirlo á esta Empresa.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
 (SOCIEDAD ANONIMA)

| | PESETAS |
|---|---------|
| Por una estación particular | 300 |
| Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma | 600 |
| Por una estación de uso público para comunicar con el teléfono principal y con la Central | 1.000 |
| Por un ítem para comunicar solo con el aparato principal | 75 |
| Por un ítem para comunicar solo con la Central y un conmutador | 75 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones | 50 |
| Por cada otra dirección | 50 |
| Por un conmutador de dos direcciones | 70 |
| Cada otra dirección | 4 |
| Un timbre (al año) | 10 |

IBARRA Y COMPAÑIA
 Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios.
 Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos entre Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
 Paris, 35, rue d'Argout
 EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO
MÉRITINE VÉGÉTAL
 Tintura para los Cabellos y la Barba
 Esta Tintura se, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
 Depósito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
 Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadizo del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
Papaina TROUETTE
 (Pepsina Vegetal)
 UNA COPIA DE PURE DE CADA CUNDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
 Depósito en todas las Farmacias.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.
 Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.
 Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre.
 En Madrid: BITTINI y C.º
 Alcalá, 27, Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

SOLUCION COIRRE
 Elijio el Sello del Gobierno Francés Con Cloruro de Potasio de Cat. 120 y el Sello de Gobierno Francés
 El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escorbuto, Anemias de los huesos, Desperdicio de la nutrición, Dispepsias á Digestiones laboriosas y afecciones nerviosas.
COIRRE, 79, rue de Valenciennes, PARIS.

PERLAS DEL D. CLERTAN
 Aprobación de la Academia de Medicina de París.
SEDICACION ANTISTASISICA
 a. Perlas de Hierro de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, cerveza, vino, etc., etc.)
 b. Perlas de Hierro de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Hierro, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)
 c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 d. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 e. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 f. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 g. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 h. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 i. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 j. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 k. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 l. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 m. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 n. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 o. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 p. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 q. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 r. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 s. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 t. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 u. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 v. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 w. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 x. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 y. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 z. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Agua, café, leche, etc., etc.)
 Publicación y origen: Casa J. Perret, 19, rue Jacob, París, 1897.
 Importación al por mayor, en Madrid: S.ª de Anuncios, Calle de la Libertad, 29.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Ofrece á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8
 Teléfono 517
SE VENDEN
 Clichés de **JEROGLIFICOS** en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Junio 3. FOLLETO DE EL CORREO (F. 126)
CREACION Y REDENCION
 NOVELA HISTORICA
 POR **ALEJANDRO DUMAS (padre)**
 —¿Qué hay?—dijimos al verlo entrar en casa.
 —Nada—contestó;—con ese hombre es imposible; no es un hombre; es un espectro.
 No se sabe cómo atacarle ni por qué lado sorprenderle; no tiene nada de humano, y creo hemos quedado más enemigos que antes.
 —Pero, en fin,—dijo la esposa de Danton,—¿qué ha pasado? Dános más pormenores.
 —¿Para qué? ¿Sé yo lo que allí han dicho? ¿Acaso se puede sacar algo en limpio de las palabras de Robespierre? Recriminaciones de ambos: me ha echado en cara Setiembre, como si no supiera que fué Marat el autor.
 Yo le reproché Lyon y Nantes; de modo que en resumidas cuentas, nos hemos separado peor que nunca.
 Al día siguiente se esparcía el rumor de lo que había pasado.
 Robespierre le dijo á Panis:
 —Ya lo ves; no hay medio de atraer á ese hombre al partido del gobierno: dentro de él se corrompe; fuera, amenaza. No tenemos fuerza bastante para despreciar á Danton, y somos demasiado animosos para temerle. Queremos la paz; él quiere la guerra, pues la tendrá.
 Los amigos de Danton corrieron á Se-

vres suplicándole que conjurase la tempestad que se preparaba y suplicándole que resistiera.
 —La Montaña es tuya y el carnicero Legendre—le dijeron unos.
 —Las tropas son tuyas—dijo el alsaciano Westermann.
 —La opinión pública está á favor nuestro—añadió Camilo Desmoulins, que á través de los números de *El Viejo Franciscano* sentía palpitar el corazón de la Francia.
 Pero Danton no contestó á sus amigos más que con una sonrisa de indiferencia y de orgullo, diciendo:
 —No se atreverán á un ataque contra mí; soy más fuerte que ellos.
 Al día siguiente, el 31 de Marzo á las seis de la mañana, le prendieron á él y á sus amigos.
 A quien más cruelmente hirió el encarcelamiento fué al infeliz Camilo.
 Los gendarmes entraron en su casa para prenderle en el mismo momento en que rompía el sobre de una carta que empezaba con estas palabras:
 «Tu madre ha muerto.»
 Al mismo tiempo supo que Danton estaba preso.
 —Está bien—dijo;—iré á donde vaya él. Abrázó á su hijo Horacio, que dormía en su cuna, y se entregó á los gendarmes.
 Le condujeron á la cárcel del Luxemburgo, y llegó cuando llegaba Danton.
 Ambos entraron juntos; y el primero á quien vieron fué á Hérault de Séchelles, quien aguardando la muerte, jugaba á los bolos con los hijos del portero.
 Al ver á Danton y á Camilo Desmoulins, corrió hacia ellos y los abrazó.
 Al esparcirse por París la noticia de su prisión, causó una consternación general.

XVI.
 El manuscrito.
 (Continuacion).
 Camilo Desmoulins era el más desgraciado y estaba como un loco.
 Lloraba, se daba la cabeza contra la pared y llamaba á Lucila.
 —¿Para qué sirven esas lágrimas?—le dijo Danton;—nos mandan al patíbulo, pues vamos alegremente.
 Una voz les interrogó desde un calabozo inmediato.
 Era la de Fabre de Eglantine.
 —¿Quién eres, infeliz—preguntó,—pobre desgraciado, que así te lamentas?
 —Soy Camilo Desmoulins—contestó el preso.
 Entonces se ha efectuado la contrarrevolucion, pensó Fabre de Eglantine.
 Al entrar en el Luxemburgo y al pasar debajo del arco, que solo para morir se volvió á ver, Danton bajó la cabeza y murmuró:
 —En esta época hice constituir el tribunal revolucionario; pido perdón á Dios y á los hombres.
 El 2 de Abril, á las once de la mañana, condujeron á los acusados delante del tribunal.
 Luisa, la esposa de Danton, estaba en cinta, y no tuvo valor para asistir.
 En la causa figuraban tambien dos ó tres hombres manchados por sus estafas, para que el público creyera cómplices de aquellos miserables á Danton, Camilo Desmoulins y Hérault de Séchelles.
 Al ver á Danton entre aquellos dos ladrones, Delaunay y Despagne, el escribano no pudo contenerse, arrojó la pluma y fué á abrazar á Danton.
 —Vuestra edad, vuestro nombre y el lugar de residencia—preguntaron.
 —Soy Danton—contestó—tengo treinta y cinco años, y mi residencia será mañana la nada y mi nombre quedará en el panteón de la historia.
 La misma pregunta la fué hecha á Camilo Desmoulins.
 —Soy Camilo Desmoulins, y tengo treinta y tres años; la edad de Jasucristo.
 Desde que estaba en la cárcel había escrito Camilo dos cartas á su esposa, las que había recibido Lucila.
 Medio loco de dolor, andaba errante por los contornos del Luxemburgo, y Camilo, pagado á las rejas procuraba verla, no pensando más que en ella y en la muerte.
 Lucila se dirigió á Robespierre; le escribió recordándole que Camilo había sido su amigo, y que Robespierre asistió como jurado á su proceso.
 El otro día la joven fué á ver á la esposa de Danton; quería que la acompañara en casa de Robespierre y que las dos, de rodillas, le pidieran la vida de ambos esposos.
 La esposa de Danton no accedió.
 —Aunque estuviera segura de salvarlo—dijo—no constaría esta baja. El que se llama Danton puede morir, pero no debe envilecerse.
 —Sois más grande que yo—dijo Lucila—y se marchó desolada.
 Útil es hacer mención de su sentencia. A las cuatro se presentaron los criados del verdugo para atar las manos de los sentenciados y cortarles los cabellos.
 Danton les dejó ejercer su oficio y después se miró en un espejo.
 —Han conseguido ponerme más feo que de costumbre—dijo—felizmente que así no me presentaría delante de la posteridad.
 Camilo Desmoulins no había creído nunca que consintiera su muerte Robespierre; así es que, al ver entrar á los cria-

dos del verdugo, se entregó á un terrible acceso de cólera.
 No esperó á que se acercaran, sino que se lanzó sobre ellos y luchó como un desesperado.
 Fué preciso que le arrojaran al suelo y que le sujetaran para atarle las manos y cortarles los cabellos.
 Cuando tenía puestas ya las cuerdas, rogó á Danton que le sacara del pecho un rizo de los cabellos de Lucila y que se los pusiera en la mano, porque deseaba estrecharlos al morir.
 En la carreta iban catorce.
 Durante el trayecto, Camilo no hizo más que apelar al pueblo.
 —Pueblo—gritaba—¿no me reconoces? Soy Camilo Desmoulins, soy el que hizo el 14 de Julio, el que te dió la escarapela que ostentas.
 A estos gritos contestaba la multitud con insultos, interin Danton, procurando tranquilizarla, decía:
 —Muere sereno y no te ocupes de esa ruina cañalla.
 Cuando llegaron á la calle de San Honorato, frente á la casa del banista Duplay, en donde vivía Robespierre, vieron que puertas y ventanas estaban cerradas. El pueblo redobó su gritería.
 Pero Danton se puso de pie en la carreta, y todos callaron.
 —Por muy escondido que estés—dijo—oírás mi voz: ¡ta arrastro, Robespierre! ¡Robespierre, pronto me seguirás!
 Y Robespierre oyó aquellas palabras, y aseguran que dijo, bajando la cabeza:
 —Si tienes razón, Danton; inocentes ó culpables, todos daremos nuestras cabezas por la república. La revolución designará á los suyos más allá del patíbulo.
 Hérault de Séchelles bajó el primero; pero antes se volvió para abrazar á Danton.